

本报特别策划“直通两会·主播访谈”

创新引领“塑”新质生产力

本报记者 柯国笠 丘天



从左至右依次为主持人林宜男及访谈嘉宾林景昌、吴琳炜。

今年两会，实体经济依旧是关注重点。政府工作报告提出，要推动传统产业“向高”“向绿”“向智”跃升。两会期间，晋江市人大代表、奇峰(福建)食品有限公司总经理林景昌，政协委员、晋江新建兴机械设备有限公司总经理吴琳炜做客本报“直通两会”全媒体演播室作相关分享。
主持人：今年政府工作报告提出，要以科技创新引领现代化产业体系建设。我们知道这两年，食品行业面临发展瓶颈。但是，我们也看到包括奇峰在内的企业，发展得不错，您能够给我们透露一些背后的秘诀吗？
林景昌：感谢主持人对奇峰的认可。今年两会，我们不少企业非常关注政府工作报告中关于实体产业发展方面的内容。和不少同行一样，奇峰也经历了市场突变带来的冲击、压力。我们能够很快稳住脚跟，取得逆势增长，靠的是完善的供应链体系和积累的研发经验，实际还是在创新和创新效率。现在，健康成为大食品行业的主基调，糖果行业在冲击之下，也不得不做出改变。如何“向高”呢？我举个例子，我们的肠衣包装软糖目前在同行中有较强的竞争力。这款产品打破了日本的技术壁垒，克服了胶原蛋白肠衣果汁软糖产业化生产过程中的技术难点，和三只松鼠、娃哈哈等达成战略合作。在渠道端，我们也积极拥抱大家熟悉的零食连锁店。在抖音上，我们还打造了一款“强劲薄荷夹心软糖”网红产品。所以，正如报告提出的产业“向新”“向智”“向绿”，要求的优势产业能够全方位地“脱胎换骨”。这种“脱胎换骨”是什么呢？我觉得是要跟上新趋势对各方面的能力要求而不掉队，同时，努力培养自己的绝对优势点。
主持人：创新的产品实际上有机会开拓出新赛道，应该说是把“向高”这个事情提前谋划。那么，同样是晋江实体经济产业，吴总从事的是智能装备行业，尽管是一个行业新秀，也是做出了不少创新成果，是“向智”的一个新榜样。
吴琳炜：新建兴其实是一家专攻陶瓷机械设备的公司，所处行业属于细分领域，也非常传统。背靠晋江百亿建陶产业，推进建陶机械的创新研发、更替，也间接影响了客户生产和产品端的创新升级。我们现在不仅通过相关科研院所、合作伙伴，引入、开发了不同“工种”的机器人，满足了搬运、码垛、上下料等工序的需求。同时，我们与电信联合开发了“陶瓷云”5G智能平台，利用新一代信息技术，实现远程维护、异常预警、故障诊断，提高了运维效率，降低了客户成本。这些都让我尝到了“创新”的好处。我想，我们也会和其他企业一样，继续在党委政府的引导下，积极“向智”，比如将一些底层逻辑运用到食品行业，帮助他们做好自动化，进一步提升效率。
主持人：说到创新，今年政府工作报告提出了“发展新质生产力”。对于这一点，两位代表、委员有没有一些自己的思考？
林景昌：这么多年，各级党代会、两会都在引领实体经济走高质量发展之路的方向明确，企业方面很真切地感受到这种号召力和引导力。市场竞争的主体还是企业。我想，首先要有向上走、向好转的意识，而不是原地踏步、吃老本。如果奇峰在淀粉软糖做得很好的时候，没有继续拓展新品类，迈向更广阔的大健康食品赛道，我想，现在也还在挣扎。其次，要抱团发展。晋江人爱拼敢赢，但是以后也要爱拼善赢，除了会创新，还要形成产业集群优势、协同发展，才能够形成“新质生产力”，在更高维度上获得成功。所以，行业、协会、商会这些组织机构很重要，可以加强行业企业之间的信息流通，大家才能开阔眼界，打开思路。
吴琳炜：我也非常认同这些观点。确实，我也发现，创新需要跳出自己的行业去看看。当然，这也需要企业发挥自主性，才能够跳脱出来。包括现在党委政府主导的“混沌班”“领航班”之类的企业家学习社群、课程，对我们来说都有很多收获，一方面增加了不同行业之间的交流互动，另一方面也给我们输入了更多创新理念和思考，成为帮助我们推动转型升级的实用工具。
主持人：通过今天的短暂访谈，我们也可以感受到你们身上满满的“创”的热情。我们也相信，晋江还有许许多多像林总、吴总这样会思考、敢创新的企业家朋友。谢谢你们的精彩分享，也祝福两位嘉宾的企业、事业越来越好！谢谢！

让教育供给更优质均衡

本报记者 蔡红亮 丘天

增加优质学位1.2万个、落地全国首批市域产教联合体、晋江一中池店校区等四个名校分校正式招生……2023年，晋江教育提交了一张漂亮答卷。今年的政府工作报告提出，让教育供给更优质均衡。新的一年，晋江如何发力推进优质资源供给，优化学校均衡布局？两会期间，人大代表、晋江市第九实验学校幼儿园副园长苏达娜，人大代表、晋江市磁灶中学老师吴丽满做客本报“直通两会”全媒体演播室作相关分享。
增加优质学位1.2万个、落地全国首批市域产教联合体、晋江一中池店校区等四个名校分校正式招生……2023年，晋江教育提交了一张漂亮答卷。今年的政府工作报告提出，让教育供给更优质均衡。新的一年，晋江如何发力推进优质资源供给，优化学校均衡布局？两会期间，人大代表、晋江市第九实验学校幼儿园副园长苏达娜，人大代表、晋江市磁灶中学老师吴丽满做客本报“直通两会”全媒体演播室作相关分享。

想走出一条具有特色的教育优质均衡发展之路，需要多方面发力，如增加公办幼儿园体量，鼓励集体办幼儿园转型，引导民办幼儿园在市场竞争下提升办园质量。两位代表的见解都透露着同一个信息——教育供给优质均衡不仅要在“量”上保障基础入学机会均衡，还要在“质”上逐步扩大优质教育机会均衡。记者了解到，多年来，晋江做出了很多探索实践，从“质”上保障优质教育均衡发展，包括用集团化办学模式快速复制一些名校、名优园的办学模式，充分发挥集团化办学的利好效用；名师工作室、名校长、名园长孵化工作室及鼓励一些草根团队的抱团取暖，让教育的名优种子撒向晋江的各个角落。晋江还与部属师范高校建立培养、培训机制，定期组织教师培训，提升教师专业素养。

合理配置教育资源 优化学校均衡布局

近几年，晋江的学校如雨后春笋般涌现，越来越多孩子在家门口就能享受到优质教育资源。在两位代表看来，这就是教育供给优质均衡的一种体现。“教育的优质均衡主要体现在‘量’的增大及‘质’的提升。”苏达娜举例道，以前晋江公办幼儿园的数量屈指可数，而仅2023年晋江就新增了14所公办幼儿园，小区配套幼儿园也已成为常态化配置。苏达娜还提到，晋江重视质量的提升，鼓励幼儿园积极创建示范园。据统计，2023年秋季，晋江全市各级示范园131所，其中省级16所、泉州级22所、晋江市级93所。对此，吴丽满也表示，近几年，晋江在推动教育供给优质均衡方面下了功夫，比如消除“大班额”现象，均衡合理配置教师、设备、图书、校舍等教育资源，加大办学经费投入，新建扩建一批优质学校，同时进一步总体规划，优化布局，缩小城乡差距。

在“质”上逐步扩大 优质教育机会均衡

新的一年，晋江如何发力走出一条具有特色的教育优质均衡发展之路？谈及这个话题，在磁灶中学教书多年的吴丽满打开了话匣子。“可以发现，晋江中心城区现代教育体系不断完善，优质教育取得长足发展，但晋西辅城基础教育还是比较薄弱的。其实，晋西是一块风水宝地，这里和主城区直线距离10公里内，道路畅通，特色产业密集，新兴产业快速发展。这里还拥有多处国家级、省级文保单位等，教育用地规划亦留有余地。”吴丽满认为，应该鼓励乡镇学校立足当地文化，服务地方经济，走特色优质发展道路。苏达娜认为，“上好学”是一个质的转折。晋江要

多措落实“幼有所育、学有所教”

今年政府工作报告再一次聚焦教育民生工程，提出2024年要力争新增优质学位1万个；开展办学质量评估，实施农村学校资源整合提升工程，支持磁灶中学争创省一级达标，力争高中升学率达60%；建设10个学校自办食堂，推行校外供餐“全市建库、学校选企”模式……听完报告，吴丽满内心很是激动，“力争高中升学率达60%”这一目标，以及支持磁灶中学争创省一级达标中学，让身为中学老师的她感受到了晋江教育发展是力求数量、质量双提升的。2023年晋江教育的亮眼成绩，让两位人大代表对2024年的晋江教育充满期待。苏达娜希望能够出台一些利好政策，助力集团化办学向内提质，结合晋江市教育局正在探讨的党组织领导下校长负责制，把集团化的蛋糕向内做优、向外做强。她还关注到，随着学龄儿童的减少及城镇化的集中，农村校、农村园将面临师生多生的状况，如何盘活农村校、农村园，让教育发挥更高价值也是她对晋江教育的期待。吴丽满则表示，教育是最大的民生，创建优质均衡的教育体系是民心所向，希望可以加强对农村薄弱学校的政策支持，并增加专项资金投入，采取举措解决学校和师生的非教学任务过多等问题。



扫码观看视频



扫码观看视频

法院工作报告解读

晋江市人民法院：司法为民守正义 服务大局显担当

本报记者 沈茜 通讯员 尤燕玲

昨日，在晋江市十八届人大三次会议第二次全体会议上，晋江市人民法院院长洪志强向大会作工作报告。
近年来，晋江法院共受理各类案件47486件，办结39420件，法官年均结案数超全省均值70%以上，3个集体、13名个人获得省级以上表彰。
坚持能动司法 做实服务大局 护航经济社会高质量发展
一年来，晋江法院深入贯彻落实“法治是最好的营商环境”，形成《推动民营经济高质量发展调研报告》，助推民营经济发展。同时激发创新创造活力，完善“三端三强三高”知识产权司法保护机制，知识产权庭获评省知识产权保护工作成绩突出集体、“三端三强三高”机制获评2022年晋江市优化营商环境“十大举措”。
为优化市场资源配置，晋江法院还成立“司政银+”企业破产处置工作站，破产审判工作经验获省法院专刊推介。
在加强生态环境保护方面，晋江法院严厉打击破坏生态环境犯罪，“生态法官”制度获省法院、省河长办肯定推广，4篇案例获评国家级环境资源审判典型案例。
坚持忠诚履职 保障公平正义 推动高水平平安晋江、法治晋江建设
近年来，晋江法院全面贯彻总体国家安全观，向相关职能部门发出司法建议5份，积极融入社会治理，维护社会安全稳定。
为助力法治政府建设，晋江法院监督支持依法行政，依法审结行政案件164件，行政机关负责人出庭应诉率同比上升20.2%。
此外，不断夯实社会诚信根基，诚信宣教机制获最高人民法院、泉州市营商办肯定推介，诚信宣教中心被晋江市诚信促进会确定为晋江市诚信宣教基地。
坚持司法为民 守护民生权益 增强群众司法获得感
提升诉讼服务体验。线上立案1.1万余件、电子送达1.7万余件、网上庭审近1500件，12368热线服务协调办理回复率100%。

检察院工作报告解读

晋江市人民检察院：坚守为民初心 践行检察使命

本报记者 沈茜 通讯员 李燕萍

昨日，在晋江市十八届人大三次会议第二次全体会议上，晋江市人民检察院检察长王文龙向大会作工作报告。
一年来，晋江检察院立足职能、服务大局，各项工作稳中有进。20项工作经验被上级部门转发推介。今年全国两会上，晋江检察院开展的残疾人就业公益司法保护工作被写入最高检工作报告。
聚焦中心大局 高效服务经济社会发展
今年以来，晋江检察院不断优化法治营商环境，持续擦亮“亲清护企”品牌。该项工作获评泉州市检察机关“一院一亮点”评比第一名。深化企业合规建设，继续推动对民营企业的合规体检，推动鞋材、食品等12个行业协会成立合规管理委员会，企业合规建设服务创新做法获评全国优秀信用案例，并在国家高级检察官论坛上作经验交流。以非公企业法治教育基地为依托，持续开展企业法治宣讲、廉洁宣贯和检察宣告等活动，基地获评“国家检察官学院教学实践示范基地”。与晋江市委政法委、公安局合作，在全省率先拍摄警示教育片《尺度》。精心制作《民营企业职务犯罪预防手册》，并向1000家企业赠书。强化知识产权保护，起诉商标侵权犯罪129人。1个案件获评省级优秀案例，1名干警获评全省知识产权保护工作成绩先进个人。
晋江检察院全力维护社会稳定，受理审查逮捕、审查起诉案件4671件5729人，办理诉讼监督、公益诉讼等监督案件1868件。依法惩治犯罪，常态化推进扫黑除恶斗争，重点打击杀人、抢劫、强奸等严重暴力犯罪，批捕八类严重犯罪135人，已起诉122人，增强群众安全感。
为防范化解重大风险隐患，晋江检察院筑牢金融安全司法防线，起诉非法集资、洗钱等破坏金融管理秩序犯罪17人。推进“断卡”“净网”专项行动，严惩电信网络诈骗及关联的“黑灰产”犯罪，起诉555人。深入推进网络空间治理，起诉网络“黄赌毒”犯罪77人。

人居环境考评 专访

在11月份晋江市城乡人居环境考评中垫底 晋江经济开发区反思原因

记者：晋江经济开发区11月份考评成绩排在末位，主要原因是什么？
晋江经济开发区党工委副书记许国鑫：这次考评成绩位列末位，拖了全市后腿，为此我们深刻反思检讨。经过全面总结和深入分析，主要存在以下问题：一是思想认识不到位，导致整治行动滞后；二是工作力度不到位，攻坚难度不够；三是责任落实不到位，工作存在盲区。
记者：下一步，晋江经济开发区将如何整改？
晋江经济开发区党工委副书记许国鑫：经济开发区将查找短板问题，补足漏洞差距，确保即查即改，全面落实各项人居环境卫生整治工作，主要措施为：强化奖惩机制，倒逼履职尽责。将环卫考评

结果与保洁单位资金奖励、绩效考核和效能问责相结合，严格执行《晋江经济开发区环卫保洁作业和管理考核处罚细则》，连续两个月全市排名末三位，将予以清退，倒逼保洁单位积极履责。
强化巡查力量，开展自查自纠。加强第三方巡查队伍业务培训，结合每月“人居环境整治日”活动，加密巡查监督，形成清单清单，建立综合整治工作台账，逐项销号，达到整治标准绝不收兵。
压实整改责任，坚持日查日改。严格落实“管委+集团+物业公司”及“领导挂帅片区”责任制，层层传导压力，逐一攻破考评失分点。对房建工程、市政工程做责任区划分，狠抓卫生死角及垃圾清运等突出问题，督促企业、工地尽快完成问题整改。
强化通报曝光，提升整改效率。建立定期通报机制，针对房建工程、市政工程、企业“门前三包”等扣分问题，及严重违规的反面典型，将以公众号、户外广告牌等渠道定期曝光，督促各责任科室、片区、企业提升整改效率。
强化舆论引导，营造良好氛围。利用线上、线下媒介集中宣传人居环境整治的意义及要求。调动企业主动参与，自觉落实“门前三包”责任制，以点带片营造良好宣传氛围。
总之，我们将奋力改变落后局面，全面完成开发区人居环境综合整治工作。

题，督促企业、工地尽快完成问题整改。
强化通报曝光，提升整改效率。建立定期通报机制，针对房建工程、市政工程、企业“门前三包”等扣分问题，及严重违规的反面典型，将以公众号、户外广告牌等渠道定期曝光，督促各责任科室、片区、企业提升整改效率。
强化舆论引导，营造良好氛围。利用线上、线下媒介集中宣传人居环境整治的意义及要求。调动企业主动参与，自觉落实“门前三包”责任制，以点带片营造良好宣传氛围。
总之，我们将奋力改变落后局面，全面完成开发区人居环境综合整治工作。

11月份人居环境考评综合成绩

Table with 6 columns: Rank, Town (Street), Score, Rank, Town (Street), Score. Lists 11 locations and their scores.

本报记者 沈茜